

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

FUERA DE PAMPLONA	
Tres meses.	4 pesetas
Ses meses.	7.50
Nueve meses.	11
Doce meses.	14

EXTRANJERO	
Tres meses.	11.75 peset
Ses meses.	23

PAGO ADELANTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA	
Tres meses.	1.25 pesetas
Ses meses.	5.50
Nueve meses.	6.75
Doce meses.	12.50

ULTRAMAR

Tres meses.	15 pesetas
Ses meses.	25

PAGO ADELANTADO

devolucion del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Teléfono, número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 26, bajos y calle de San Gregorio, 25.

Una idea patriótica

nos atrevemos a calificar la siguiente idea que aprobada por los municipios de Navarra en general sería de mucha gloria para ellos y para sus hijos.

M. I. Sr.

La patria es indudablemente el amor de Dios y a la par y aún antes del amor a la familia, el más santo, de los sentimientos más noble del hombre y los que por ella han dado sus vidas en todas las épocas de la historia y en todos los pueblos del mundo la gloria de la posteridad, y en una u otra forma de su nombre y la perpetuidad de su nombre, y hasta los honores divinos en mundos paganos.

El cristianismo que con su soplo divino socorrió a la humanidad cuando tocó y eleva, cuando el digno encuentra sobre la tierra endeble y menguado en lo más mínimo tan noble como más noble aún que el de la familia amor de la patria y de los héroes que en su defensa.

En los pueblos cristianos se ven algunos monumentos religiosos trofeos patrióticos y muchas veces se permite que en un lugar se dé culto a Dios y gloria a los héroes que se sacrificaron por su patria, y en la casa de Dios y al lado de los héroes de la religión, aunque con la distinción, reposen los cuerpos de los héroes de la patria.

En el mismo los grandes héroes han tenido siempre orgullosos monumentos y solemnes panteones que inmortalicen en lo humano memoria, y por eso también, es indudable que las elevadas víctimas de la triste historia que ha visto nuestra Nación tendrán una merecida glorificación ante los vivos.

En Navarra se refiere a los grandes; y por qué no han de tener su parte en esta glorificación los pobres soldados fallecidos en Filipinas no han de tener su monumento mayor sacrificio que el sacrificio de su vida y por lo tanto el oscuro soldado que es puesto por causa de la guerra ha merecido tanto como el general que gana cien mil duros.

En todas estas consideraciones el firmante de esta villa tiene el honor de pedir el debido respeto a esa digna Corporación.

EL ECO DE NAVARRA. 68

CUARTA Y VIVA

Encontraré dispuesto a servir como nota de esa declaración, y acordaré de ella oportunamente. El día y hora fijados llegaron varios volantes con librea de gala anunciando que precedían un cuarto de hora la litera de la señora condesa.

Todo estaba preparado para la entusiasta recepción ordenada por Saint-Maixent dirigida por maese Lactancio. Los arcos de triunfo revestidos de flores y guirnaldas, de empuñaduras y divisas, ostentaban de trecho en trecho las maravillas de su campestre arquitectura.

En la cúspide del tercero se veía, con el emblema de la rústica concurrencia, un cartel con alas de papel dorado y prolijos de ambos sexos aguardaban a la nieve. La muchacha más linda de

Dios guarde a usted muchos años.—Muruzabal 18 de Octubre de 1898.—E. A.

M. I. Ayuntamiento Constitucional de la villa de Muruzabal.

La idea propuesta por don E. A. nos parece digna de ser aceptada por todos los pueblos. Qué menos merecen los héroes soldados que hallaron la muerte en defensa de la patria?

Efemerides navarras

26 de Octubre de 1517

PEDIMENTO DE LOS AGOTES

Son los agotes una raza despreciada de la que todavía quedan restos en la montaña de Navarra, especialmente en Arizcun. Se cree descendientes de leproso, si bien hay quien supone que la aversión que se les profesa proviene de que sus antepasados fueron herejes albigenses que se refugiaron en la frontera de Navarra huyendo de la persecución de que fueron objeto en el Mediodía de Francia. Sea de ello lo que fuere, es el caso que en 1517 los agotes del Reino acudieron al Papa quejándose de que los rectores y vicarios de las parroquias donde vivían no usaban con ellos las ceremonias y solemnidades de costumbre en la administración de los Sacramentos, en las oblacones y en recibir la paz, y suplicaban a su Santidad que no habiendo incurrido ellos en lo que sus antecesores, les mandase reintegrar en todas aquellas mercedes espirituales de que se veían privados sin culpa. El Papa comisionó al chantre, provisor y arcediano de Santa Gema de Pamplona, para que se informasen de la verdad de lo expuesto por los agotes y hallando ser cierto los restituyesen a la comunión de los demás cristianos. Pero la solicitud de aquellos fué contrariada por Caxar Arnaut, ugiel del Consejo Real, quien suponiendo a los agotes descendientes de un infiel criado del profeta Eliseo, maldonado por Dios, se opuso, a su pretensión. Entonces acudieron, en 26 de Octubre, a las Cortes, que recomendaron su solicitud a los citados chantre y arcediano; pero el hecho fué que aquellos desgraciados siguieron siendo considerados como una raza maldita.

Han fallecido:

En Luquin, don Severino Abaigar. En Lumbier, don Apolinar Gogorcena. R. I. P.

Carta de Cuba

Sagua la Grande 26 de Septiembre de 1898. Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Estimado amigo y paisano: Bien dijo el poeta:

Nada es verdad ni mentira; todo es según el color del cristal con que se mira.

Si, señor; aquellos a quienes hace algún tiempo se llamaban cafres, bandidos, incendiarios y otras lindezas, y tienen otros dictados más suaves: el *chimo viejo* ha pasado a ser el señor Gómez, ó el generalísimo (sin subrayar)

todas había aprendido de memoria un saludo en verso para recitárselo a la condesa.

En torno de los arcos de triunfo se apiñaba un numeroso gentío formado de colonos y habitantes de las muchas aldeas situadas en las vastas posesiones del conde. Las campanas de las iglesias, lanzadas a vuelo, llenaban el aire con sus notas alegres. Por todas partes resonaban las melodías, más ó menos discordantes, de orquestas improvisadas. La servidumbre del castillo formaba dos filas desde la verja hasta la escalinata. En resumen, el espectáculo de aquella inusitada animación era admirable.

Llegó por fin la litera, conducida por cuatro hombres vigorosos.

La condesa María de Rahón, blandamente reclinada sobre cojines y almohadones, estaba algo pálida, más bien de emoción que de cansancio; pero aquella palidez aumentaba su belleza, añadiéndole un atractivo irresistible.

El conde Annibal, montado en un magnífico caballo negro, cabalgaba a la portezuela derecha de la litera, rebotando alegría y satisfacción.

Formaban la escolta cuatro hombres á caballo.

Máximo Gomez; y los insurrectos son ahora ejército cubano o libertador. (¡)

Y ¿por qué tal transformación? ¡Ah! Porque todo es, según el color del cristal con que se mira.

La prensa intrasigente; aquella prensa y aquellos hombres que hicieron de Cuba mangas y capirotes; aquel partido político, de triste memoria, que se llamó conservador, (conservadores quienes destruyeron a España) y todos aquellos, en fin, que llevaban más lejos la intransigencia son ahora los primeros que confiesan su yerro.

¿Cómo no había de perderse a Cuba si todos éramos a perderla? Esto se dice ahora; ¡ahora que no hay remedio!

Tenemos en puerta un nuevo problema y todas las miradas se fijan en él: se teme, y no sin fundamento, que los yankees pretendan quedarse con el santo y la limosna, y que será de los españoles y de los cubanos, si los Estados Unidos se apoderan de Cuba para no soltarla? Los mismos que ayer se odiaban se juntan hoy y discuten, y piden a voz en grito que todos seamos hermanos, que, al fin, hermano del vencedor es el vencido. (¿?) Como si aquí hubiera más vencedores que los yankees, que nada tienen de parentesco con nosotros. Todos convenimos en que aquí precisa agruparnos y echar renchillas a un lado; porque si no los americanos se aprovecharían de nuestras discordias para, con buen pretexto, anexionarse la isla con el fin de evitar inhumanidades.

En efecto; ahora se va comprendiendo lo que antes debiera haberse comprendido, esto es, que los yankees la tenían bien urdida, como suele decirse, y aun que tarde queremos ponerlos en guardia, vivir con mucho orden, respetarnos, amarnos y progresar, para no dar motivo de queja a los tirrones del Norte. Es lo que decía un español hace días: Yo prefiero la independencia; no quiero la anexión... ¡caso no puede un hijo mio llegar a ser hasta presidente de la República cubana!

En verdad que solamente la venganza puede inspirar el deseo de la anexión; pero si se mira bien, y si se tiene en cuenta que con ella vendría la bancarrota del comercio e industria de España, y que desaparecerían de aquí nuestro idioma, religión, costumbres y hasta la raza nuestra; todos debemos optar por la independencia de Cuba, ya que no pueda continuar siendo española, que, por otra parte, jamás dejará de serlo moralmente. A eso tienden, al parecer, todos los jefes de la insurrección, pues se han repartido con profusión hojas sueltas, firmadas por distintos cabecillas; en dichas hojas se recomienda una política de atracción sin límites, haciendo hincapié en la conveniencia de que el elemento español continúe en el país gozando de todas las garantías posibles. No se quieren odios ni renchillas; anaden que si eso es posible será la salvación de los separatistas, amenazados seriamente por la política absorbente de los Estados Unidos, que sabrán aprovechar el menor chispa para sus conocidos fines de anexión. Esta tiene aquí no pocos partidarios entre los elementos adinerados, y es que muchas veces el capital no tiene patria ni religión, pues solo desea un gobierno fuerte, capaz de garantizar el orden. No piensan empero, que la anexión ahuyentaría de Cuba a los capitales españoles, que, menos fuertes, tendrían que sucumbir ante los capitalistas yankees.

De todos modos, la situación de Cuba ha empeorado notablemente y nadie sabe a qué atenerse: los españoles no sabemos bajo qué gobierno vamos a estar, y los cubanos ven obscuro su porvenir, siendo los insurrectos los que más tienen en qué pensar, dado que, si se les ofrecen medios de vivir una vez depuestas las armas, (pues no se abren trabajos) ni parece que los yankees estén dispuestos a darles un céntimo, como sueldo de sus tres largos años de campaña. La junta revolucionaria parece dispuesta a entrar por todo; y de ella se empieza a sospechar que de acuerdo con los americanos, han engañado al pueblo cubano.

En resumen, esto es un caos; y se observa el raro fenómeno, como nímbo de gloria entre las sombras, del mutuo concierto, entre españoles y cubanos, ¿será que cual naufragos de la tormenta, nos abrazamos todos y nos perdonaremos antes de sucumbir?

LA BOLSA

El que no hubiera seguido el movimiento busátil diario, creería, al ver el resultado de la

Entretanto, la señora de Chavigny se había aproximado a la litera entreabierto y prodigaba a la condesa de Rahón los besos de Judas. Los numerosos testigos de aquella escena de familia sentían correr por sus mejillas dulces lágrimas. La litera siguió adelante, recitóse el saludo, presentáronse los ramos y los corderitos; el Cupidillo con alas de papel dorado descendió de su elevado puesto con ayuda de una cuerda y presentó graciosamente su corona. En fin, todo salió a pedir la boca. El conde y su esposa entraron bajo los más felices auspicios en aquella casa donde les esperaban las sombrías peripecias de uno de esos dramas cuya memoria se trasmite de generación en generación como el recuerdo de una gran catástrofe.

XVIII

Aquella mis na noche el conde de Rahón tuvo una conversación reservada con su primo el marqués; para darle cuenta del feliz resultado de sus gestiones cerca del rey, quien en un principio rehusó otorgar lo que se le pedía; pero, viéndose solicitado con ardor é insistencia, firmó por fin las patentes de remisión, por las cuales quedaba limpio y puro el pasado del marqués y libre de toda responsabilidad ante

Como saben ustedes, aquí tenemos acampada la fuerza que manda el cabecilla Robau, y es de notar la concordia que reina entre los insurrectos y los españoles. De aquí salen al campamento cientos y cientos de curiosos que van a ver a los insurrectos, y todos vienen preguntando el buen trato y recibimiento de que son objeto. Muchos soldados españoles han ido también y en vez de pelear se han dado grandes batallas a las botellas. Unos cuantos sanitarios fueron días atrás, y la *juerga* de que gozaron fué de órdago; después de tocar guitarras y bandurrias y apurar bastantes copas, volvieron a Sagua gimetes en caballos insurrectos que estos les prestaron para hacer el camino más cómodamente.

No hace tres días que fui yo al campamento, y me llamó la atención ver a un soldado español durmiendo en una hamaca. —¿Qué significa esto?—pregunté. —Pues que este *soldado*, me contestaron, ha venido a forragear y mientras él duerme, le están cortando yerba dos de los nuestros. —Bendita sea la paz!—pensé.

Al poco rato llegaron dos insurrectos con un caballo cargado de yerba y agitando la hamaca en que dormía el soldado le dijeron: ¡Despierta gacho, que ya *ties* aquí el forraje! y cuando el español venía para Sagua, le dieron dos pesetas para que les llevase al día siguiente cigarrillos y aguardiente.

Por el mencionado campamento, que dista de Sagua dos kilómetros y se compone de unos mil hombres, cruzan a todas horas, menos por la noche, guerrilleros solos ó acompañados, paisanos, soldados y voluntarios, sin quitarse nada de su uniforme ni insignias militares.

Días atrás, apresaron dos guerrilleros a tres *mujeres* que conducían dos yuntas de bueyes, diciendo que las llevaban compradas para el campamento de Robau a cuyas filas dijeron pertenecer; pero los guerrilleros desconfiaron, y para cerciorarse condujeron al indicado campamento a bueyes y conductores, presentados a los jefes insurrectos por los dos guerrilleros, manifestaron aquellos que los bueyes no eran ni habían sido jamás de aquella partida y que ésta no había comisionado a los *pejes*, aquellos, para nada absolutamente; por lo que, los rufianes fueron amarrados y conducidos a la cárcel de Sagua.

En épocas anormas es se aprovechan los *neutrales*.

El humanitarismo yankee va resultando fi; ahora se nota, si cabe, mucho más que antes la miseria: arreañan las defunciones en los pobres que, faltos de trabajo y de recursos, mueren, poco a poco, que en las calles, agobiados por fiebres continuas que degeneran en *berberí*, hasta producir una horrible hinchazón en todo el cuerpo, y tras ésta la muerte.

La dimisión hecha por Máximo Gómez de su cargo, está siendo objeto de vivos comentarios, y hasta los mismos insurrectos en armas se muestran recelosos y desconfiados; la anexión es el coco que asoma la oreja en lon-tananza, y quien tose a los yankees si les da por apoderarse para siempre de Cuba? Aquí han luchado los cubanos por la independencia y ya les pesa haber sido tan cándidos, presumiendo que pierden toda la libertad de que gozaban siendo españoles.

Yo no sé en qué parará todo esto; pero, por sí o por no, y sea cualquiera el resultado, no estoy por ser extranjero. Tarde ó temprano, y si Dios no dispone otra cosa, pienso poner en práctica aquello de: ¡A tu tierra, grulla, aunque sea con una pata!

Hay, sin embargo, muchos españoles que se prometen con el futuro sistema grandes negocios y bellos horizontes; digamos como al comienzo he dicho, copiando al poeta:

«todo es, según el color del cristal con que se mira.»

Y entre todos los panes, ninguno tan amargo como el pan de la emigración. De usfed ítem, y paisano.—S. M. L.

semana, que durante la misma había reinado tranquilidad y que las Cubas son los valores que mejor tendencia tienen.

Sin embargo, nada de esto es exacto. La cotización general de los valores ha sido movida, pudiendo decirse que el interior y el exterior conservan la firmeza, mientras las Cubas, que subieron injustificadamente, se hallan en baja con relación al precio que alcanzaron, y es de temer que continúe todavía.

No ha repercutido en nuestro mercado el quebranto que sufrieron los fondos franceses por la intranquilidad política que hay en el país vecino; pero en cambio se secundó el alza de las Cubas, aunque le más obediencia a una jugada que a propósitos favorables de los norteamericanos. Las esperanzas que había de que se reconociera esa deuda van desvaneciéndose, y esto explica que haya comenzado el descenso, si bien todavía se hallan esos valores en alza con relación a la semana anterior.

Hay, pues, que ir contando con la contingencia probable de que la carga de esa deuda vendrá a pesar sobre el Tesoro de la Península, y con que esto agravará su situación y exigirá un arreglo de aquélla para poder hacer frente a todas las obligaciones del Estado en la forma y cuantía que sea posible.

Pero sobre nada de esto tiene pensamiento el Gobierno, ni en realidad le hace falta, porque es de esperar que no sea el actual ministro de Hacienda el llamado a proponer soluciones sobre el problema financiero.

Limitase a pedir al Banco de España los recursos que se necesitan, y deja al cuidado de quien le sustituya el ver el medio de pagarlos.

Para que todosea raro en la semana última, observase que han bajado las obligaciones de Filipinas, cuando lo único que se vislumbra es que conservaremos la mayor parte del archipiélago, y por tanto, la garantía de esos valores, aunque acaso su pago también pueda sufrir alguna intermitencia.

El dinero se ha encarecido en todos los mercados, habiendo subido el descuento los Bancos, por lo cual no es de esperar ahora que se animen las contrataciones, ni que mejoren los valores, porque contenida la demanda, hace desmerecer de precio la oferta.

Los valores mercantiles se elevan con firmeza, por responder a negocios positivos que aseguran el dinero.

Los cambios internacionales han descendido un poco, pero se mantienen alrededor de 50 los francos y no se espera que desciendan.

He aquí la cotización comparada de la semana:

VALORES PUBLICOS.	Alza	Baja
4 por 100 interior		0.05
4 por 100 exterior		0.10
4 por 100 amortizable.	0.50	
Billetes de Cuba 1886.	0.10	
Idem 1890	0.85	
Obligaciones de Aduanas		1.40
Idem de Filipinas		0.30
Banco de España	0.30	
Compañía de Tabacos.	2.50	
Cambios		
Londres.		0.05
Paris.		1.05

Estación Enotécnica de España en Cotta

BOLETIN SEMANAL

Las vendimias dan resultados muy desiguales en el Centro y Norte, pues mientras en el Cher

la justicia humana, por grandes que fuesen los crímenes que hubiera cometido.

—He salido garante por vos, primo mio—dijo el conde al concluir,—he respondido con mi honor del vuestro. He jurado solemnemente que las acusaciones dirigidas contra vos eran calumniosas y que Saint-Maixent puede haber cometido faltas é imprudencias, pero nunca crímenes é infamias. Por fin, á fuerza de batallar, he conseguido mi objeto. La absolución del rey os purifica de culpa original. El porvenir os pertenece. Podeis empezar de nuevo vuestra vida, y os prometo mi ayuda para que no sea indigna del último vástago de una noble estirpe que tan cerca me toca.

Saint-Maixent dió las gracias á su primo con la más apasionada y al parecer, sincera gratitud, llegando hasta verter algunas lágrimas, mudo pero elocuente testimonio de la profunda emoción y reconocimiento sin límites que sentía.

—Ahora, primo mio—prosiguió Annibal.—me permitís que os dé un consejo?

—Me consideraré dichoso en escucharlo y en seguirlo religiosamente.

—Soy libre; el mundo se abre ante vos; mañana mismo, podéis, si os place, volver á París.

tienen poca cosecha, en la *Sologne* es bastante buena. En la *Lorraine* y otras comarcas las primeras heladas se han dejado sentir, pero no han perjudicado mucho las uvas muy cerca ya de su madurez completa. La *Champagne* tiene también una regular recolección y se esperan muy buenas clases de vinos. El *Auvergne* continúa también con buenos auspicios el corte de los racimos y allí como en otros departamentos las lluvias han favorecido el desarrollo de las uvas y les proporcionará alguna mayor cantidad de vino. En todas partes adelantan las vendimias por miedo a los fríos.

En todo el Mediodía, y en cuanto hace relación a los caldos del país, la semana última ha estado algo más encalmada que la precedente, aunque los precios siguen siendo firmes. Después del aumento inconsiderado de precios a raíz de la cosecha, la reflexión principia a prevalecer. En estas condiciones los propietarios avisados no extreman sus pretensiones y ceden las instancias a precios suficientemente remuneradores y que según calidad y región tienen por base 1 franco 80 a 2 francos el grado.

Respecto a nuestros vinos en *Burdeos* siguen las cosas con muy poca variación acentuándose si cabe la demanda de los vinos viejos superiores que por su escasez son cada día más difíciles de encontrar. El comercio parece mostrarse algo retraído con relación a los vinos nuevos contribuyendo quizá a ello la inseguridad que se tiene sobre la resolución que tomarán las Cámaras en definitiva por lo que toca a la futura modificación de los derechos de aduana.

Nuestros vinos nuevos, de los cuales hay regular cantidad en la plaza, son ahora mejor apreciados, variando sus precios, los de 9 y 12 a 11 grados de 195 a 250 francos la tonelada de 905 litros.

En *Paris-Bercy* las compras sin ser numerosas se hacen más seguidas. El comercio no se decide aun a efectuar grandes compras, a pesar de las muchas muestras que recibe, y quiere conocer más minuciosamente las clases que podrán ofrecerle mayores seguridades y ventajas. Los precios de nuestros vinos nuevos, pues, las cotizaciones de los viejos, lo mismo que en *Burdeos*, no se han alterado, permaneciendo de 23 a 27 francos el hectólitro, pero debe no olvidarse que estos precios se refieren a los de *Valencia* y *Vinaroz* de 9 a 11 grados.

En la Audiencia

Se ha dictado sentencia contra Aquilino Aramburu Expósito, vecino de Aoi, por desobediencia a la autoridad, condenándole a un mes y un día de arresto mayor y 150 pesetas de multa.

Para hoy está señalado el juicio por Jurados en causa seguida por esta Audiencia contra Ramon Labari y seis más, vecinos de Yesa, por homicidio.

Las defensas de los procesados se hallan a cargo de los abogados señores Arpón, Beunza y Salvador; y comparecerán a declarar 20 testigos.

Se ha dictado sentencia en causa seguida contra Juan Pablo Semberoz, por homicidio, condenándole a la pena de ocho años y un día de prisión.

GACETILLAS

Victima de la enfermedad de que en el número anterior dimos noticia, ayer a las tres de la tarde falleció en Puente la Reina nuestro distinguido amigo particular don Juan Elio, cuya muerte será muy sentida por cuantos tuvieron trato con dicho señor.

El cadáver será trasladado hoy al cementerio de esta ciudad.

Damos el pésame a su distinguida familia y pedimos a Dios el eterno descanso del finado.

El domingo próximo se verificará el acto de inaugurar la nueva carretera de Burgete, que reduce la distancia entre Aoi y dicha villa, ahorrando, además, el puerto de Arrieta.

El acto será presidido y autorizado por el diputado del distrito y vice-presidente de la Diputación, don Ramón Ezeverri, que ha sido invitado a ello.

Pronto quedará instalada en Sangüesa la nueva residencia de P. P. Capuchinos. Las obras de reparación en el edificio que fué convento de San Francisco avanzan rápidamente, gracias a la oportuna dirección y gran actividad que les imprime el conocido Padre Fray Bernardo de Pamplona.

Como una buena noticia para los amantes de las bellezas artísticas de Navarra, consignamos que en las obras necesarias al derribo de una parte de aquel edificio se ha encontrado que el claustro que, antes parecía cerrado por toscas paredes murales, está formado por una serie de preciosos arcos ojivales de piedra de riguroso estilo gótico, perfectamente conservados en todos sus detalles.

La habitación y celo de los hijos de San Francisco ha salvado ese claustro, llamado a alcanzar gran notoriedad, de la devastación de los variados sucesos ocurridos en las últimas guerras civiles y de la destrucción inesperada en un derribo hecho con ignorancia y sin amor al arte.

El día que la restauración termine, ese claustro, podrá por su belleza compararse a los de los Monasterios más célebres, y Sangüesa enseñará orgullosa a sus visitantes ese timbre glorioso que acredita bien su grandeza y esplendor en los tiempos pasados.

Sabemos que hay maestros de los que tienen solicitado tomar parte en las oposiciones a escuelas, que están impacientes por que no se dá principio a los ejercicios, ni los periódicos de Zaragoza dicen nada hasta la fecha del día en que darán principio los mismos. Esperamos que no tardará en sacarnos de dudas la prensa zaragozana.

Hemos tenido el placer de saludar a nuestro querido amigo y antiguo compañero en la prensa local don Cesáreo Castillo, propietario de Sangüesa, que se halla en Pamplona por asuntos propios. Le damos cordial bienvenida.

Dice un periódico bilbaino: «De siete y media a ocho de la noche se cometió anteayer un crimen en la taberna denominada «La Cooperativa», sita en el barrio de Poyena.

Parece ser que a consecuencia de una jugada de tute se suscitó una acalorada discusión entre José Vadillo Saiz, de 54 años, casado, natural de Echarrí Aranz (Navarra) y Antonio Gallego Lopez, de 28 años, soltero y oriundo de Sagallos (Zamora).

Este, haciendo uso de una navaja, le infirió 14 heridas en diferentes partes del cuerpo, que le ocasionaron la muerte a su contrincante.»

Procedente de la cárcel de Tudela, ha ingresado en el correccional de Estella, a extinguir la condena que le fué impuesta por esta Audiencia, Juan Bea García.

El Ayuntamiento del valle Baztan contribuye con 1300 pesetas y lleva recaudadas de los diferentes pueblos otras 1300 con destino a socorrer a los vecinos del pueblo de Garralda.

Nuestro amigo el capitán de artillería don Francisco Javier Elio ha sido destinado al 5.º batallón de plaza de guarnición en Pamplona. El primer teniente de dicho batallón don Angel Muñoz pasa al 11.º regimiento montado, de guarnición en Valencia.

En el Gobierno civil de esta provincia se expidieron ayer 6 licencias de caza y 4 de uso de armas.

Dicen de San Sebastián que a consecuencia de una polémica sobre cuestión científica, tenida por el Dr. Chicote con varios médicos de la localidad, y molestados éstos por ciertas insinuaciones que el primero expuso, se ha originado una cuestión personal, presentando el Dr. Chicote la dimisión de su cargo de director del laboratorio químico-municipal, y marchando a Madrid.

En la tesorería de la Cruz Roja han ingresado los donativos siguientes: cinco pesetas de doña Deogracias Irurzun, cincuenta id. de los Sres. Artola hermanos y varias banderas que eran necesarias a la asociación y ha confeccionado primorosamente la señorita doña Dolores Sotil.

La comisión provincial da las gracias a los generosos donantes.

Después de pasar el verano en Irurita, ha pasado con dirección a Madrid, su residencia habitual, nuestro distinguido amigo don Norberto Irigoyen.

En el mercado de esta capital rigieron ayer los precios siguientes:

Trigo 24 reales; cebada 11,25 a 11,50; avena 10 a 10,25; habas 17,50 a 18; maíz 18; alholva 17; girón 14,50 a 15; beza 16 a 16,50.

La maestra de niñas de Obanos, doña Florencia Isturiz, ha sido autorizada por el Rector de la Universidad de Zaragoza para ampliar los estudios de su carrera en la Escuela Normal Central durante el presente curso.

Se está haciendo en todo el valle de Ulizama y pueblos limítrofes, la recolección del maíz y uno de estos días comenzará la de castañas. Según nuestras noticias, ambas cosechas no serán tan escasas como se creía por la prolongada sequía.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad en Larraínzar (valle de Ulizama), don Bruno Espeloin, Alcalde de dicho valle y suscriptor y estimado amigo nuestro. Deseamos su pronto restablecimiento.

Con destino a las obras del nuevo templo que se está construyendo en la Santa Casa de Javier, hemos visto unos magníficos capiteles que está tallando primorosamente el escultor D. Francisco Pina.

Representanse en ellos milagros autorizados comprobados de la vida del Santo Apóstol de las Indias y el artista ha sabido darles forma en los modelos con tan rara perfección y gusto tan acabado que constituirán un motivo fundado de gloria artística para el Sr. Pina, a quien felicitamos, y una buena adquisición para el nuevo templo de Javier.

Han sido puestos en libertad el joven Francisco Pereira y la mujer llamada Vicenta Azpilicueta, que habían sido detenidos por creérselos complicados en el robo de la bodega de la calle de Pellejerías núm. 89.

El joven Pereira nos rogó ayer publicáramos la noticia de su libertad, por haber probado que nada tuvo que ver en el hecho denunciado.

Ha sido nombrado catedrático de Análisis matemático, primero y segundo curso de la Facultad de Ciencias, de la Universidad de Zaragoza, don José Ríos Casas.

Anteayer entraron en la pescadería de San Sebastián 450 kilos de merluza, que se vendió de 110 a 125 pesetas; 310 de atún

de 0'60 a 0'66, y 400 de congrio, de 0'76 a 1'10 pesetas.

En breve se procederá al desarme de las vallas y tendidos de la plaza de toros según se hace todos los años por esta época, con objeto de resguardar de la intemperie el maderamen.

Parece que muy pronto se procederá al arregio del camino de la Ripa de Beloselo en la parte llamada Media Luna.

Aquel camino quedará más alejado de la Ripa de lo que hoy lo está y en muy buenas condiciones.

Escriben de San Sebastian que las traineras que se hicieron anteayer al mar se pasaron todo el día remando y sin conseguir encontrar ni un banco de bocharta.

En cambio cogieron acula en abundancia, que se vendió a buen precio, pues el millar se cotizó a cinco pesetas.

Segun relación publicada por el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, han fallecido en la Isla de Cuba los soldados navarros siguientes:

Nazarío Veramendi, en Bayamo; Francisco Zubiria, de Tabar, en Artemisa; Salustiano Zubara, en la Habana; Valentín Angulo, en Yeguitas; José Andrés Gayarre, de Arguedas, en Ciego de Avila; Marcos Barquinez, de Echarrren, en Manzanillo; Valero Belver, de Azparrren, en Guacayacanes; Julian Barnuel, de Acedo, en la Habana.

Siguiendo costumbre tradicional, gran número de zapateros de esta ciudad, después de asistir a la función en honor de sus Patronos Santos Crispín y Crispiniano, salieron ayer a comer en el campo y armar las correspondientes pajarreras.

El tiempo estuvo bastante regular.

Nuestro respetable amigo D. Ramon Ezeverri, vicepresidente de la Diputación, saldrá el sábado próximo para Lumbier, de donde marchará a inaugurar, como decimos más arriba, la carretera de Arrieta.

Noticias militares.—Por real orden del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que todos los oficiales de la reserva gratuita repatriados o que en lo sucesivo se repatrien, tengan desde luego ingreso provisional en la escala de reserva retribuida del arma, que por el instituto de que procedan, con el sueldo señalado en la misma para los de su clase, hasta que, recibidos sus antecedentes, pueda resolverse en definitiva acerca de la ulterior situación que les corresponda, dándose hasta tanto destino en cuerpo de reserva los capitanes generales de la región donde fijen su residencia, en concepto de agregados, a los del percibo de haberes, en igual forma que a los de la reserva retribuida.

Si alguno de los oficiales de que se trata aspirase a volver a desempeñar el destino civil que antes tuviese u otro que le conviniera, lo manifestará por medio de instancia a dicho ministerio dentro del plazo de dos meses, para los regresados, y durante los dos meses de licencia, los que en lo sucesivo regresen; entendiéndose para los que hagan esta petición, que renuncian al derecho que pudieran tener al ingreso en la reserva retribuida, y desde luego tendrá efecto en la gratuita.

Han sido destinados: Oficinas militares.—Los oficiales terceros don José Amuriza Arrieta, de la subinspección del sexto cuerpo de ejército, en comisión en el gobierno militar de Vizcaya, cesa en dicha comisión; don Enrique Conejo Guillot, el cuartel general del quinto cuerpo, en comisión en la Isla de Cuba, a la subinspección del 6.º cuerpo de ejército, y D. Lino Martínez Brieve, de la subinspección del 6.º cuerpo de ejército, al cuartel general del 5.º cuerpo. Los escribientes provisionales D. José Peralta García y D. Cándido Díaz Vega, a la subinspección del sexto cuerpo, y D. Lucio Lopez Izquierdo, de dicha subinspección, al cuartel general del octavo cuerpo.

Cuerpo jurídico.—El teniente auditor de primera D. Luis Pellón y Trucco, en comisión en la sexta región, a la capitania general de Sevilla y Granada.

Al Depósito municipal fué conducida anteayer una mujer, al parecer demente, que carecía de domicilio y se hallaba abandonada en la vía pública.

Dicen de Zaragoza que ha sido propuesto para el cargo de vocal del tribunal de oposiciones a la escuela superior de niños de Tafalla, don Waldesco Lafuente, cura párroco de San Lorenzo de aquella capital.

Mañana darán comienzo en la Universidad de Zaragoza los exámenes extraordinarios para los alumnos a quienes solo les falta una o dos asignaturas.

El número de presos que habia en las cárceles de esta provincia el sábado último, era el siguiente: Aoi 9; Estella 78; Pamplona 89; Tafalla 10, y Tudela 26; que forman un total de 212 detenidos.

Por la guardia civil han sido denunciados ante el Juez municipal del valle de Araquil tres individuos, por dedicarse a cazar sin licencia. Se les ocuparon las escopetas.

Ha sido denunciado a la Alcaldía el conductor de un carro, por llevar el vehículo más peso del permitido por el reglamento de policía urbana.

Don Juan Ayala Arellano, maestro interino de niños de Marcella, ha sido auto-

rizado para trasladarse a Zaragoza, con objeto de tomar parte en las oposiciones a escuelas.

Al maestro de Cirauqui don Liborio Zaldueña, se le ha concedido un mes de prórroga en la licencia que viene disfrutando por enfermo.

Anteayer llegó a esta capital, acompañado del R. P. Rector del colegio de Agustinos de Marcella, el Ilmo. Sr. D. Fr. Ezequiel Moreno, obispo de Pasto (Colombia), con quien regresó de esa república el R. P. capuchino fray Angel María de Villava.

El referido Prelado comió anteayer en el Palacio Episcopal y por la tarde pasó al convento de Capuchinos acompañado del citado P. Villava y el R. P. Arcángel de Sesma.

Pernotó en el convento y ayer celebró la misa conventual y dió la comunión a los religiosos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis visitó ayer a la mañana al Sr. Pasto en el convento, y ambos Prelados comieron con la Comunidad.

Esta ha obsequiado cuanto ha podido al Prelado americano, quien, regresó ayer por la tarde al convento de Marcella, habiéndole acompañado hasta la estación del ferrocarril nuestro Ilmo. Sr. Obispo y varios Padres Capuchinos.

En Julio del año próximo, Rusia poseerá probablemente una ciudad más, el *Jad*, que se está contruyendo actualmente a espensas del Estado en la costa Murusan del mar glacial del Norte.

Para la fundación de aquella ciudad se ha destinado la suma de cuatrocientos mil rublos, empleados en parte para la construcción de los treinta y seis edificios que por de pronto han de constituir la ciudad.

Hasta ahora están ya edificadas veintidos, entre ellos una iglesia, una escuela, un hospital, habitaciones para los empleados y una casa de baños.

Las casitas de madera proceden todas de Arkang, donde se construyen; para luego ser desmontadas y espeditas en un buque a la bahía puerto Catalán.

El nombre de la futura ciudad es aún desconocido, si bien se crea será «Alexandrowsk».

Hace pocos días falleció en el hospital militar de Carmona un soldado que había salido el día anterior de aquel establecimiento completamente restablecido.

El nuevo ingreso en el hospital debió a una gran cantidad de alcohol que tomó, causándole tan terrible efecto que falleció al siguiente día de haber recobrado el conocimiento.

A tantos y tantos monopolios como se han establecido en España, hay que agregar uno nuevo, según se desprende de las siguientes líneas que publica un periódico de Gijón:

«Ya se ha llevado a efecto el sindicato de los azucareros españoles, según se dice, y tenemos en los precios del azúcar una subida de más de seis reales en arroba. El por qué, que lo averigüe Vargas.»

Con otra circunstancia: que los fabricantes para afirmar el alza y obligar por la necesidad, cuando se les piden precios, contestan que no tienen existencias.

¿No tienen existencias? ¿Será que España no produce lo bastante para su consumo? ¿Habrá que pedir entonces que se abra la importación?

¿Es eso lo que quieren los fabricantes de azúcar?

Tanto se pretende esquilmar al consumidor, que no sería de extrañar que el día menos pensado se lo lleve todo la trampa.»

Los periódicos viejos pueden ser utilizados en numerosos casos.

Cortados en cintillas, arrollados y doblados, se utilizan en varios establecimientos donde se venden tabacos, para encender las pipas y los cigarrros.

También pueden sustituir a los ladrillos rotos.

Las jóvenes los aprovechan algunas veces para sus peinados. Dobladlos fuertemente y puestos en el calzado, se convierten en suelas que dan calor a los pies.

Arrollados a las piernas, reemplazan las medias de lana.

Los forros de piel y los vestidos que están envueltos en periódicos viejos, se ven libres de la polilla. En efecto, el olor empuja umático de la tinta de imprimir es tan desagradable a los insectos que echan a perder las ropas, como la del alcanfor o la del espliego.

Puestos bajo las alfombras, evitan que se deterioren y se llenen de polvo.

Su impermeabilidad, así para el aire como el calor, hace que en verano constituyan un precioso recurso para conservar frescas las bebidas; y así tenemos que una botella de Champagne que haya sido refrescada con hielo, si va envuelta en un periódico, conservará durante un día entero la misma temperatura.

Instantáneas.—Tenemos a la vista esta preciosa revista, que es un modelo de tipografía. Sus grabados son superiores, las firmas que colaboran, de primera; su papel Cauché, el mejor conocido, y como unido a todas estas buenas condiciones, el precio de 10 céntimos número es tan económico, es adquirida lo mismo por el rico que por el obrero.

Ya nos tenía acostumbrado nuestro particular amigo don Manuel Salvi a la buena ejecución y dirección de revistas de Modas; pero con ésta, para el público en general, ha superado su buen gusto.

Felicitamos a nuestro amigo en la prensa y deseamos a «Instantáneas» muchos y prósperos años de vida.

Han llegado a las fondas y casis de huéspedes de esta ciudad las personas siguientes:

Don Donato Perez, don Antero Urrutia, don José Justedo, don Nicolas Cortés, don Ignacio Saiz, don José Exceribando, don Pedro Martín, don Alberto Martinabarrena, M. Graset, don Luis Moumon, don Julian Lázaro, don Eusebio Andueza, don Ciraco Arinalde y don Federico Juster.

Relojes a 2 pesetas! Esta es la última palabra de la industria moderna. Los relojes en general sólo ofrecen al comprador la comodidad de conocer las horas a 7.75. El reloj que se ofrece en este anuncio, no contiene mecanismo alguno en su interior; pero no por eso deja de contener algo que le pueda proporcionar un bienestar que vale más que saber la hora a los que poseen de callos, ojos de gilo y otras durezas. Lástima, sin embargo, que no puedan obtenerse las dos cosas en una sola. Los relojes que ahora se ven expuestos en los escaparates de las droguerías, zapaterías, etc., contienen los parches Washmuth, contra los callos; este nuevo calicida ha alcanzado una aceptación general, llegando a constituir el remedio único recomendado por los más notables pedicuros.

Son ya muchas las personas que sienten los efectos benéficos de dichos parches, lo que viene a evidenciar las justas alabanzas que se tributan en honor de dichos parches y de la superioridad del remedio.

Ojalá que todos los que padecen estas dolencias se vean pronto libres de tan continuo malestar.

Don Manuel Pérez Ciago, Secretario del consejo de Galicia y Administrador de la Sociedad Cooperativa Militar y civil de la Coruña;

Certifico que según consta en los registros de esta Sociedad, la casa Muller hermanos, establecidos en Barcelona (12, Rambla del Centro, «La Villa de París»), ha suministrado en los últimos tres años 250 Impermeables de la marca «El Gallo», procedentes de la casa Macintosh de Manchester, habiendo quedado muy satisfecha esta Sociedad de la calidad del género y de la formalidad de la casa expendedora. Para mayor satisfacción de dicha casa, luego presente que durante el trienio de 1894 a 97 no se recibió la menor queja de los señores socios, de que los impermeables se hayan endurecido ni que el calor haya sufrido alteración, lo que prueba la bondad de los productos de la mencionada casa.

Libro este certificado a petición de los señores Muller hermanos, y en honor a la verdad, autorizándoles para que hagan de él el uso que tengan por conveniente.

La Coruña 9 de Noviembre 1897.

(firmado) Manuel Pérez.

SOLAMENTE la Crema Simca da a la tez la frescura y la belleza naturales. Lévese el nombre.

LLAMAMOS la atención del anuncio inserto en tercera plana PASTILLAS PARA LA BOGA, GARGANTA Y VOZ, del Doctor Prieto. De venta en la Farmacia de Aguasgasa.

Miscelánea.

Notas cómicas: Un hablador incorregible e apesadumbrado que estaba una hora sin profutar una palabra.

«Pero al cabo de media hora, no pudiéndose contener, miró el reloj y dijo: «Nadie me negará que ya he ganado diez duros!»

En una portería: «Con que es verdad que el dueño de esta casa se ha vuelto loco?»

«Sí, señor; ayer le llevamos a Leganés.»

«¿Y cómo notaron ustedes su locura?»

«De un modo muy sencillo. El mes pasado rebajó el alquiler a todos los inquilinos.»

A un avaro muy rico se le acercó un pobre y le pide una limosna. «No acostumbro a hacer limosnas en público», dice el avaro, «porque no crean que hago ostentación de mi riqueza. Ahí tiene usted las señas de mi casa.»

«Y le da la tarjeta de un amigo!»

Pensamiento: En un álbum.

Nada refleja tanto el carácter de un hombre como su comportamiento con los tonos.

Charada: En cualquier segunda prima me gusta que haya dos tres si no, yo no entro en el 10-20-30 de los que van a comer.

Solución a la anterior: CUM-TA-RIA

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 1; y hembras 1. **Funciones.**—Silverio Ibarra, de 25 años de Pamplona; Placido Martínez, de 72 años de Los-Arcos; Santiago España, de 5 meses de Pamplona; Josefa Arrieta, de 8; n.º de San Esteban. **Matrimonios.**—Ninguno.

Boletín religioso

SANTORAL

DIA 26. MIÉRCOLES.—San Ezequiel. Gobernador San Ezequiel la Iglesia en tiempo del Emperador Trejano, y expidió varios decretos en pública utilidad de ella. Entre éstos es muy notable el que dió acerca de los matrimonios, ordenando que éstos se celebrasen en público y los contrayentes recibieran las bendiciones, siendo trayentes grande su celo y tan celebrada la santidad de grande su celo y tan celebrada la santidad de su vida. Creció el número de los cristianos, y los infieles atribuyeron a su influencia el del Santo Pontífice. Tribuló contra él, le prendieron y ultrajaron; pero él, después de haberle escarnecido, le cortaron la cabeza el 26 de Octubre del año 117. También se conmemoran hoy Santos Rogacio, Luciano, Felisimo y Florio, mártires rústico, Gaudioso, Fulco y Bernardo, obispo.

El trabajo ha sido impuesto a la brevedad castigo y penitencia; pues que si no tenemos nosotros para eximirnos de él?

CULTOS

Oficio, en la Catedral de Santo Nilo y Alderri.

Santos Servando y Germán, de color encarnado. A las nueve horas menores... completas, exposición, ro... malines y laud-s.

Ha condenado, también, Castelar la disidencia provocada por Gama-zo, el cual, á su juicio, ha escogido muy mal la ocasión para buscar su disidencia con el jefe del partido libe-ral, por cuanto lo crítico de las cir-constancias exigen que haya unidad de miras en los elementos que forman el Gobierno.

Bolsa de Madrid COIIZACION OFICIAL COMPARADA. Table with columns for 'Día 24' and 'Día 25' listing various financial instruments and their values.

En la Bolsa de París se ha cotizado el 4 por 100 exterior á 40.90. En el Corro se ha cotizado el 4 por 100 inte-rior, á 56.40.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 25 (11 noche). El Ho político

Ya saben ustedes que esta mañana ha estado en Palacio el general Chin-chilla y que al salir, ha manifestado que insistía en su dimisión.

Esta tarde á última hora ha visita-do el ministro de la Guerra á la Rei-na, teniendo larga conferencia con ella; y despues ha estado en Palacio el fiscal del Supremo, señor Sanchez Roman, quien ha ido acompañado de un ordenanza que llevaba un gran le-gado de papeles, los cuales se supone eran documentos para consulta.

Con estos antecedentes, al reunirse los ministros en Consejo, se ha des-pertado gran expectation, juzgando cada cual segun su criterio y llegando algunos á creer que la reunion de los consejeros acabaría con una crisis total.

Los ministros han salido diciendo que se han ocupado de los asuntos que se ventilan en París; que al general Chinchilla le ha sido admitida la dimision y que no hay crisis.

Nosotros hemos hablado despues con varios ministros, y ahí va el re-sultado de nuestras indagaciones so-bre lo ocurrido en el Consejo.

Sagasta cree que el momento ac-tual es el menos apropiado para una crisis ministerial, porque ésta podría afectar á la vida del partido que diri-ge.

En el Consejo, se ha dado cuenta de un telegrama en que el general Blanco participa la salida del vapor "Cheribru", con rumbo á Málaga, con-duciendo repatriados; y se ha leido otro enviado por Romero Giron, que no ha asistido al Consejo por hallar-se indispuesto, en el cual despacho se participa que el Ayuntamiento de Ilo-Ilo, con motivo de la llegada del va-por "Buenos Aires", reiteraba, en nombre de la poblacion, su adhesion al Gobierno y á S. M.

Despues se han ocupado del futuro régimen económico de Puerto Rico, y mañana pondrá Puigcerver á la firma un decreto en que se declara á dicha isla pais extranjero para los efectos de importacion y exportacion de productos.

El asunto principal del Consejo ha sido la que podemos llamar cuestion de Chinchilla.

Este general se considera despres-tigiado y desautorizado, por lo cual ha insistido en su dimision, tanto que no han logrado disuadirle de ella ni la Reina ni el ministro de la Guerra, por lo cual le ha sido aceptada. Pare-ce que le sustituirá el comandante en jefe del sexto cuerpo de ejército don Sabas Marin.

El general Correa, haciendo suya la dimision de Chinchilla, ha mostra-do resolucio de dejar la cartera de Guerra; y entonces Sagasta ha im-provisado un verdadero discurso, to-cando los resortes que más podian influir en el ánimo del dimiteinte; di-ciendo que, dadas las circunstancias porque atraviesa España, una crisis tendria en estos momentos gravedad extraordinaria; que el asunto del ge-neral Chinchilla será resuelto de con-formidad con el Tribunal Supremo de Guerra y Marina y el Consejo de Estado, y que, para dejar en buen lugar al general Chinchilla, el ministro de la Guerra dictará una R. O. declaran-do que aquel ha obrado bien y que lo propio deberán hacer en casos aná-logos los capitanes generales con los diputados, esto es: arrestarlos y dar cuenta al Gobierno, que resolverá lo que proceda.

El general Correa, en vista de esas manifestaciones y de que la comision de la paz ha anunciado su dimision para el caso de que surja la crisis, teniendo en cuenta la enorme respon-sabilidad que sobre él recaeria, si la provocase, ha dicho que no se habla-se más de ella, por lo que á él toca.

navegacion que se prevengan por lo que pueda ocurrir.

Política francesa. Telegrafan de París que se ha re-partido el libro amarillo, en el cual, hablando de las negociaciones para la paz entre España y los Estados Unidos, se dice que Francia siente igual simpatia por estas dos nacio-nes.

Un anarquista. De Berlin telegrafan que el anar-quista preso en Alejandria por sospe-cha de que quisiera atentar contra la vida del emperador Guillermo, es muy conocido en Francia y en España y figura en los registros de policia. El niega que tenga complicidad al-guna con los anarquistas.

Extranjero. Armamentos. TOLON.—El Alcalde de esta pobla-cion ha recibido un telegrama del mi-nistro del Interior de la república, par-ticipándole que haga los preparativos necesarios para alojar cuatro bata-llones de línea, 1.500 soldados de infantería de marina y 600 artilleros. El jefe de Marina, á su vez, ha reci-bido órdenes para activar los traba-jos para la reorganizacion de una nueva escuadra.

Estos preparativos se relacionan con la cuestion Fashoda, que trae á franceses é ingleses tan preocupados. El emperador chino. PEKIN.—Se dice que la enfermedad que padece el emperador de la China es una grave afeccion á los riñones. El médico de la legacion francesa re-convenció al enfermo encontrando le-sionado el vértice del pulmon dere-cho. El doctor francés hizo al empe-rador diferentes preguntas relaciona-das con su enfermedad; pero él no contestó una sola palabra, limitán-dose á mostrar una nota minuciosa de los síntomas de su dolencia, escri-ta por los médicos de cámara. Se comenta mucho la extraña en-fermedad del emperador.

Telegramas y Telefonemas. Segunda edicion. Madrid 25 (11:50 noche).

En Valencia ha ocurrido un caso semejante al del diputado-periodista de aquí Suarez Figueroa. El periódico republicano, dirigido por el diputado Blasco Ibañez ha ata-cado duramente al Ayuntamiento por su conducta en la cuestion del gas. Envió un artículo á la censura, y ésta tachó las frases en que se formu-laba el ataque; y despues el citado periodista ha publicado una hoja ex-traordinaria censurando la censura y diciendo que en aquel artículo no ha tratado de asuntos políticos sino de uno local, de vital interés para la po-blacion.

ÚLTIMA HORA. ¿Qué buscaría? Madrid 26 (1 madrugada). El "Heraldo", dice que se ha visto por los papeles del Congreso un agen-te de policia, lo cual ha disgustado á los diputados que allí concurren.

Política. El señor Sagasta continúa reci-biendo adhesiones de prohombres de su partido. "El Correo", ha consignado en su "Balance del día", el rumor de que no sería extraño que se encargara del Gobierno el general Martinez Cam-pos.

En la Cámara francesa. Madrid 26 (2:50 madrugada). Telegrafan de París que á conse-cuencia del violento discurso pronun-ciado por Mr. Deronleve en la Cáma-ra francesa ha dimitido el ministro de la Guerra.

El diputado Mr. Baurry ha dicho "no hay gobierno", y el Presidente Mr. Brisson le ha replicado "esta no-che veréis si el poder civil supera al militarismo."

El general Chanoine ha contestado á Deronleve y muéstrase antirre-visionista diciendo que dimite, pero que confía en la defensa y honor del ejér-cito y en los representantes de la na-cion.

Cuestion Chinchilla. Madrid 26 (3 madrugada). Jurisconsultos eminentes afirman que el Tribunal Supremo inhibiríase si el Gobierno lo consulta sobre la in-terpretacion del art. 47 de la Consti-tucion y ley de Enjuiciamiento cri-minal relativos á la inmunidad parla-mentaria, pero que si pide opinion acerca de la conveniencia y reforma para ponerlas en armonia en sentido restrictivo, no podrá menos el fiscal supremo que aconsejarle precisando razones para que apoyen al criterio gubernamental favorables á ciertas limitaciones.

Al mismo tiempo que se trataba en el Consejo el modo de robustecer la autoridad de los capitanes generales,

recibíase el telegrama de Valencia anunciando que el diputado Blasco Ibañez habia publicado una hoja in-sertando los escritos que habia tachado la censura. Coméntase el hecho.

ENFERMEDADES NERVIOSAS. Curación cierta por el JARABE HENRY MURE. En Font Saint-Espirit (Francia). Envío gratuito de un folleto muy interesante. CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. Exíjase el nombre de MURE.

Pérdida de un perro. Sabueso, alto, ocho meses de edad, color canela con el cuello y pecho blanco y que atende al nombre de Sullán; desapareció el día del último mercado. Quien lo tenga ó sepa su paradero puede dirigirse á Miguel Madoz, de Irurzun, y se gratificará. 5-1

Venta de una vaca. En Aldaz de Pamplona se vende una vaca bretona de 4 años, 8 días parida y de buenas condiciones. Informará en dicho pueblo don Venancio Marticorena. 5-1 p.

Boca, garganta, voz. PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL. Siempre dan resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la Boca y Garganta, Tos por irritacion y de las primeras vias respiratorias, ronquera, afonia, cosquilleo, dificultad de tragar, fatidez de aliento, anginas, dolor, picor, sequedad, granulación, herpes, etc.

Se recomienda muy especialmente á los cantantes, oradores, profesores, y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz. Tienen la ventaja sobre sus similares, de que en su composición no entran sales minerales, que como el Clorato de potasa y otras debilitan las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de perjudicar el estómago, son un precioso tónico de las vias digestivas.

Caja una peseta. Depósito en Pamplona, Farmacia de Aquina-ga, Zapateria, 25. j y s 72-1

Pérdida de un reloj. La persona que hubiese encontrado un re-loj negro con cadena corta de níquel con una bolita en el extremo, que se perdió el domingo por la mañana en el camino de Barañán ó sus inmediaciones, se servirá entregarlo en la ca-lle de San S. turmino, núm. 7, piso 5.ª derecha y se le gratificará. 5-2

Pérdida de una vaca. La persona que sepa el paradero de una vaca que desapareció hace dos meses del monte de Irurzun, cuyas señas son, pelo entre rojo y negro, edad cinco años, con aro y cencerro. Se suplica escriban ó entreguen á don Rai-mundo Aniz, vecino de Irurzun. 4-5 p.

Panteones, Capillas. CRUCES Y LAPIDAS. Se construyen en piedra y mármoles LINO YRIGARAY.—Pamplona 12-7

Oficial de herrero. En una poblacion de la ribera se necesita uno en particular para herramientas de campo. Darán razon, en la venta de Astrain. 8-5

Nodriza. Hay una que desea criar en casa de los pa-dres de la criatura. Darán razon en la calle de San Nicolas nú-mero 54-5.ª 5-3 p.

Faroles. PARA EL CEMENTERIO. Hay de alquiler y venta variado surtido. Mayor 94, tienda 13-14 p.

Tapiceria. 1 Estafeta-1. Gran surtido en silleros, sillones, jergones tapizados, y una bonita cama de nogal para matrimonio. Precios baratísimos. 4-4

Molinero. La sociedad del Molino h rintero de la villa de Burgui necesita un maestro molinero de ce-reales para contratarse con el asalariado por un año, y para lo cual el que solicite podrá presentarse ante dicha sociedad dentro de quince días á contar desde que el presente anuncio se inserte en el "Boletín Oficial" de la Provincia. El encargado, Gerónimo Sanz. 40 8 p.

La ciudad de Santander. Paragüeria de Florencio Puente Iñiguez. Surtido de paraguas de caballero y señora tanto en vara de hierro como en madera y caña bambú. Variado muestrario de telas para cubiertas. Preciosas sombrillas (fin de siglo) á precios económicos. Se ponen cubiertas á dichos artículos. Variado surtido en puños, coeteras, gomas y todo lo referente á compo-turas. Se arreglan abanicos y se limpian guantes de cabritilla. Se garantizan las composturas. ESTAFETA, 56. 13-5

Dinero. Se desean colocar 50.000 pesetas á interés en préstamo hipotecario con garantia de finca en esta capital. Informará el corredor de Comercio don Juan Samaniego, plaza del Castillo, número 8. 8-2

Carbon de haya. En el almacén á 7 reales el saco, puesto en casa á 7 reales y medio. Pellejerías número 88. 40-3 p.

A las señoras. La acreditada modista de sombreros Julia Diaz ofrece á las Sras. y Sñas. una preciosa co-leccion en modelos como también un variado surtido en cintas y fantasias. Todo traido á su regreso de los grandes almacenes de la moda parisién. Plaza del Castillo número 4 junto á La Perla. 5-5

Huéspedes. Francisca Flamarique, (Meda Oreja), ofrece su casa de huéspedes en la calle Eslava núme-ro 1 piso 1.ª 15-5

Colocacion. La desea un dependiente de comercio de 17 años y cuatro de práctica, en capital de pro-vincia. Informará en la calle Mayor núme-ro 6, ferreteria. 5

Nodriza. Hay una de 22 años, primeriza, leche fresca que desea criar en su casa. Darán razón Navarria 21-3.ª derecha 5-2

Vacas bretañesas. Hay de venta dos de buena clase, en la Te-leria de la Cruz-negra. 4-5 (a)

Vapores-correos para Montevideo y Buenos Aires. Con salidas de los puertos de Pasajes, Bar-celona y Burdeos. Para cargas, comliones y giros dirigirse á Domingo Apezteguia plaza del Castillo, 53, 2.ª Pamplona. Casa en Buenos Aires, Rivadavia, 1138. -14

Tiempo de siembra. Berza-brocuiti-pella, escarola, lechuga, gui-santes para desgranar y para comer todo, y toda clase de semillas de hortaliza de las que mejor resultado han dado en estos 20 años. SIMIENTES FORRAJERAS. La acreditada esparceta que tanto se siem-bra y con producto en terrenos pobres, trébol, baboche, lucerna, alfalfa, navo, remolacha y trigo ruso. Dirigirse á D. Esteban Rouzaut, óptico, Cha-pitelca, 21. 8-8

Billetes de Navidad. En la Administración de Loterías de José Ro-dríguez, se expenden billetes para el sorteo de Navidad, y para todos los sorteos. Se remiten por Corro mandando su importe y franquicos Calle Mercaderes núm. 25. 8-2 (a)

Arriendo de corraliza. El que desee tomar en arriendo una corrali-za puede entenderse con José Maria Uscariz en Beire. 4-2

El día 22 de Octubre. Madame Cutens llegó á esta capital con un variado surtido de sombreros tanto para señoras como para señoritas. Se hospedará en el hotel "La Perla". 6-3

Se venden. De seis á diez barricas vacías de 50 á 60 cántaros. San Lorenzo, 2 tienda de Dimas. 6-5

Orfeón Pamplonés. La Junta Directiva ha acordado, como en años anteriores, abrir la clase gratuita de sol-feo para todo aquel que reuna condiciones y voz y desee pertenecer á la Sociedad Coral. Hasta el día 24 del presente mes y de 9 á 10 de la noche se presentarán en los locales del Orfeón para inscribir sus nombres. 8-8

Venta. de hermosísimas fincas de regadio y secano con casa y bodega, de gran produccion, en Miranda de Arga. Dirigirse á don Manuel de Villanueva en Tafalla. 13-14

La 19000. Camisera, novedades, corbatería. Camisas sobre medida vistas hilo, desde 5 pesetas. Corbatas modelos y dibujos última creacion. Novedades para la presente estacion. Arreglos en camisas á precios económicos. Se crean modelos de patrones. Cuellos, puños, géneros de punto, panolería. Chalecos de gamuza y fajas higiénicas. POZO-BLANCO 19 -12

Boton-alfiler. La persona que haya encontrado un boton de camisa que sirva para alfiler de corbata con brillantes, que se perdió la tarde del domingo desde la calle Navas de Tolosa, plaza del Cas-tillio hasta la Catedral, se servirá entregarlo al portero de la Exma. Diputacion y se gratifi-cará. 5-2

Paraguas. Inmenso surtido desde dos pesetas fin de si-glo á tres pesetas. Gr-n coleccion en paraguas de fantasia; hay 100 modelos distintos de puños para paraguas y sombrillas. Especialidad en poner telas á paraguas y sombrillas desde tres pesetas en adelante; se hace toda clase de composturas en paraguas, sombrillas, abanicos y bastones. POZO-BLANCO, 6, (Paragüeria.) -1

Clases superiores. DE COK Y CARBONES MINERALES. Venta por wagones completos. Dirigirse á Alejo Zubiri.—Pamplona, Mayor 54. 30-45

SERVICIO RÁPIDO de Eco de Navarra. (Agencia Mencheta) teléfono PRIMERA CONFERENCIA. Madrid, 25 (6 tarde).

La situacion. La situacion política ha empeorado, desde ayer á hoy. Vuelve á ha-berse la dimision del capitán ge-neral Madrid señor Chinchilla, creyendo que esta vez su resolucio-n tiene carácter de irrevocable.

Mañana estuvo Chinchilla en el Palacio, á tomar como de costumbre, el desayuno. Aprovechando tal circunstancia, anunció el capitán general de Ma-drid la Reina, por espacio de una hora, que se tratará, entre otros asuntos, del de la dimision del general.

Los señores explican la celebracion del sorteo por tener que tratar de los asuntos de la comision de la paz, y asegura que de París se re-porcionan impresiones aun peores que las de los días anteriores.

Lo que se dice. Respecto á la solucion del problema de Cuba, todo cuanto se diga es pre-ciso. Entre las cabalaz que se ha-berán en un gabinete presi-dencial, el marqués de la Vega de Arce, que podría funcionar con las ac-tas de Cortes y regir los destinos del país, hasta que terminara su cometi-miento de la comision de París y se pudiera dar cuenta á los representantes del país de las bases del tratado definiti-vo de la paz.

Esta solucion se considera muy dis-puesta siendo el marqués de la Vega de Arce el que ha influido en la nomenclacion del señor Figueroa, y defendido con teson el artículo de la Constitucion referente á la dimision de los diputados si se ele-gen á la presidencia del Gobierno al marqués quizás se provocaría el dis-tinto de ciertos elementos.

Los señores estiman que la solucion final será un gabinete Martinez Campos; pero lo mismo esta que la otra opi-nion ofrecen garantías, por aho-rar de verosimilitud.

Todos estos rumores son prematu-ros.

En Manila. Un telegrama de Manila dice que se ha nombrado una comision compo-nida de españoles y americanos, para arreglar la cuestion de los aran-ques relativos al tráfico interior de la isla.

Se ha celebrado una reunion de co-operantes extranjeros acordando enviar á Inglaterra y Alemania que in-terpongan sus buenos oficios, con el fin de que cese la situacion difícil por la que atraviesa el comercio de la capi-tal de Filipinas.

Yankées y tagalos. De Manila dicen que es cada día mayor el disgusto de los tagalos por la conducta de los americanos, que se les considera de sospechosa. La actitud de los insurrectos es amenazadora, hasta el punto de que los americanos han adoptado precau-ciones ante el temor de que surja un conflicto armado entre tagalos y yan-kees.

Castelar. Se atribuye á Castelar la opinion de que debe continuar al frente del Go-bierno el señor Sagasta.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO - LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antiparastaria y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Premia siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

LÍNEA DE LAS ANTILLAS. -New York y Veracruz. -Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Los grandes específicos

DEL DOCTOR AUDET
PILDORAS ANTISEPTICAS. -Gran remedio Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito. 10 pesetas caja.

Sociedad General de Transportes marítimos á vapor DE MARSELLA

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1898. Línea directa para el Rio de la Plata. Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires los magníficos y rápidos vapores franceses el día 11 de Octubre el vapor AQUITAINE y el día 21 el vapor ITALIE.

CENTRO VITICOLA AMPURDANÉS
Grandes viveros y plantaciones DE Cepas americanas las más importantes de España. ingertos, barbados, estacas; selecciones perfectas. RIPARIA GLORIA DE MONTEPELLER RUPESTRIS DE LOT BERLANDIERIS RIPARIA RUPESTRIS 3309-1014 MALLEU, BARNEDA Y LLONCH FIGUERAS (GERONA)

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS
CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago á intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Cura el mareo de mar. Ayuda á la digestión, abre el apetito y tonifica. -MADRID, Serrano, 30, farmacia

SECURAN
A los cuatro, cinco ó seis días según la naturaleza del que usa el CALICIDA ESCRIVA
Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro, aplicación sencillísima. Seis reales frasco. Véndese en todas las Farmacias de Pamplona. -Depósito central, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, núm. 7.-Barcelona.

Academia de contabilidad
Profesor Eduardo Lopez Eguia
Especialidad en reforma de letra, cálculos teneduría y correspondencia mercantil. Estudios prácticos para el buen desempeño de cualquier plaza de dependiente de escritorio. Resultado positivo. Para detalles, Pozo Blanco, 5, de una á tres de la tarde. d m j d

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANK
Purgativos, Depurativos y Antisépticos
ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias: JAQUECA - MALESTAR - PESEADEZ GÁSTRICA - CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS. Exíjase el Fólculo adjunto en 4 Colores. París, 74, LEBOY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y TODAS FARMACIAS.

Café nervino medicinal
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 5 y 3 pesetas caja. -Se remiten por correo á todas partes. -Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid. Pamplona, Farmacia de J. Valencia.

Opal
Extender la Pasta Opal sobre la mancha, dejarla secar y cepillarla despues; he aqui en qué consiste todo el mancejo de este nuevo producto para quitar las manchas. Las personas que lo empleen tendrán siempre los vestidos limpios. De venta en las droguerías y bazares en tubos de 40 céntimos y de 1 peseta. Al por mayor: Muller Hermanos, Barcelona.

BERNARDINO LARRAMENDI
GRABADOR EN METALES
Fabricante de sellos en metal y cacauciano. Calle de la Estación núm. 2 VITORIA
Gran surtido de toda clase de sellos para el comercio, oficinas eclesiásticas, civiles y militares, sellos heráldicos, firmas, rubricas, tenazas para puntear, clichés en metal y madera, lajas para hacer hojitas, cajas y tintas para sellar y marcar la ropa. Se pueden hacer los encargos á D. Celedonio Diaz Zapelista, 17, Pamplona, y serán servidos con puntualidad y á precios sumamente económicos.

Ocasión
Magníficas oleografías, á muchas tintas, de tamaño 108 por 75 centímetros á cinco pesetas. Las hay de Nuestra Señora del Carmen, la Purísima Concepcion y San Antonio. Los pedidos de fuera de la capital se servirán certificados por 30 pesetas. J. V. -SAN ANTON, 36, 1.º. Nota. Pónganse las señas en letra grande para evitar confusiones. -40

Panadería Pamplonesa
DE LA VIUDA DE ALZUGARAY
Se recibe trigo en equivalencia de pan. Escritorio, Paseo de Valencia, 38. 20-19 (a)

ANEMIA CLOROSIS
OPILACIÓN
Todos los Medicos PRESCRIBEN las Pildoras del DR. BLAUD COMO EL MEJOR Y MAS ECONOMICO FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias VENTA POR MAYOR ASCIORELLI-2 Place des Vosges Paris

Piano
Se vende uno vertical, casi nuevo, con gran rebaja de precio; sirviendo éste de modelo para los que deseen adquirir otros en iguales condiciones. San Ignacio, 10, 4.º derecha. 5-3 (a)

GOTA LICOR del D. LAVILLE
SÁNDALO CLIN
DOLOR DE MUELAS
TOSES
JARABE de AUBERGIER

GRAN INVENTO INTERESANTE A LOS VITICULTORES
Con la nueva prensa para vino privilegiada por veinte años se hace la prensada tres ó cuatro veces antes que con las de sistema americano; ocupa menos local, pues no hace falta coltar la jaula, ésta es de una pieza; no necesita caballos, mediana fuerza ni cuadrillas de mozo; se extrae la brisa con facilidad y tiene menos mecanismo que las anteriores. SU INVENTOR ANTERO MICHELENA Descalzos, 67, PAMPLONA

CHOCOLATES Y CAFES (DE LA) COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCAS Y THÉS
38 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor, números 18 y 20 -MADRID